Normalverteilung Hinweise zum WTR-Einsatz Casio
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Hinweise zum WTR-Einsatz (CASIO FX-87DE X)

1. Eingabe von Daten / Ermitteln der KenngréfRen p und o

Kann ein Datensatz als normalverteilt angenommen werden, so entspricht der Mittelwert dem Erwar-
tungswert. FUr die Standardabweichung bietet der WTR zwei Kenngrof3en an:

¢ ox: die aus dem Datensatz errechnete Standardabweichung

¢ sx: eine aus der Analyse des Datensatzes empirisch ermittelte Standardabweichung

Aufrufen des Statistik-Menus [3:Statistik

Untermenu |1 :Variable

Es 6ffnet sich ein Bildschirm mit einer Spalte (Liste).

Hier kann nun der Datensatz eingegeben werden.

Sollen Daten sowie die zugehdrigen Haufigkeiten eingegeben
werden, muss zuvor in [SHIFT] [SETUP| (eventuell mit der Pfeil-
taste nach unten scrollen) unter 2:Statistik] bei Haufig-]|
ausgewahlt werden.

Zuriuck im Statistik-Menu hat man nun zwei Spalten: In die erste
Spalte gibt man die Daten ein, in die zweite die jeweiligen Haufigkei-
ten.

Das Ldschen der Daten erfolgt Giber
OPTN| 2:Editor] und 2:Alles 1&schen|

Zur Ausgabe der KenngrtRen gelangt man Uber
OPTN | [3:1-Variab-Berech

X Mittelwert

yx / Xx? Summe aller Daten / Summe aller Datenquadrate

0%x / ox Varianz / Standardabweichung (aus Datensatz ermit-
telt)

s?x / sx Varianz / Standardabweichung (empirisch ermittelt)

n Gesamtzahl der Daten

min (X) /max (X)
Q1 / Qs
Med

Minimum / Maximum
unteres Quartil / oberes Quatrtil
Median

GroRR-Schmitt, Kronberger, Mehnert, Uhl

B | B 4 40 g

3:5tatistik

1:1 Variable I
2:v=a+t+bx
J:v=at+bx+cx=
div=a+b+1Ini{x}

=
‘

Bk

1 :Bruchergebnis
2:5tatistik |
3:Tabellenkalk.
4:Tabellen

Haufigkeit ein?
1:Ein
2:Aus

1:T¥yp auswahlen
2:Editor
3:1-Variab—Berech
4:5tatistik—-Rechn

-
z =74, 16EEERET
2K =290
EnZ =71100
dEx =424, 3055556
s =20, 59067349
524 =452, 3137E79
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2. Ermitteln von Funktionswerten der Dichtefunktion normalverteilter Zufalls-

grofen

m| z 4 » |z
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Bei Kenntnis der Funktionsgleichung der Dichtefunktion kénnen Funktionswerte durch Generieren
einer Wertetabelle bestimmt werden. Fir das Basisfach kann die Gleichung der Dichtefunktion nicht
vorausgesetzt werden. Der WTR bietet jedoch die Mdglichkeit bei Kenntnis von Erwartungswert und
Standardabweichung einzelne Funktionswerte der Dichtefunktion zu berechnen und so z.B.

den y-Wert des Hochpunktes der Glockenkurve zu erhalten.

Aufrufen der Verteilungsfunktionen [4:Verteilungsfkt .|

Untermenu |1:Normal-Dichte]

Es 6ffnet sich ein Bildschirm, bei dem die Stelle, die Standardab-
weichung und der Erwartungswert eingegeben werden.

Bestatigen mit = liefert den Funktionswert der Dichtefunktion

GroRR-Schmitt, Kronberger, Mehnert, Uhl

¥ ok gl
BER g EE g4 &2 g

4:Verteilungsfkt.

2:Kumul. Normal
3:Inv. Normal-V.
4:Binomial-Dichte

1:Normal-Dichte I
-V

o]
Normal-Dichte
4] i1
M 0

f=

0, 3989422804
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3. Ermitteln von Wahrscheinlichkeiten normalverteilter ZufallsgréfRen

3 88 o Uiy PN
Untermenu 2 : Kumul.Normal-V] Ed d EIEH
4:Verteilungsfkt.

1:Normal-Dichte I
2:Kumul. Normal-V
3:Inv. Normal-V.

4:Binomial-Dichte

Aufrufen der Verteilungsfunktionen |4:Verteilungsfkt.|

i . L . . . . 5 =
Es offnet sich gln Bildschirm, bei dem die Intervgllgrenzen, die Kumul. Normal-—¥
Standardabweichung und der Erwartungswert eingegeben wer- Untere:55
den. Obere :65

Falls P(a<X) bzw. P(a < X) ist anhand der Aufgabenstellung Kumul o No rmal—"ﬂ’

zu entscheiden, ob als untere Grenze —oo oder (bei annahernd Ntere: -1 xmpas
normalverteilten Datensatzen) das Minimum der Datenreihe ein- |Ohere :65

gegeben wird. Im ersten Fall wahlt man als untere Grenze einen o :21,5

sehr kleinen Wert, z.B. —10°°, da die Eingabe von —oo nicht

maoglich ist. o] v
g Kumul. Normal-¥

Entsprechend wahlt man fir P(X<b) bzw. P(X <b) gdf. als Untere:55 -
UJbere I1xie

obere Grenze beispielsweise +10°?, da die Eingabe von +oo o =21, 5
nicht moglich ist.

Will man bei einer Normalverteilung Wahrscheinlichkeiten fur einen diskreten Wert k € Z angeben,
so kann dies nur Uber die Stetigkeitskorrektur erfolgen, d.h. man berechnet tber die zugehdrige Ver-
teilungsfunktion den Wert fir P(k—-0,5< X<k + 0,5).

4. Berechnung von (oberen) Grenzen

Bei gegebenen Wahrscheinlichkeiten von P(X < b) bzw. P(X < b) kann der Wert fur die obere
Intervallgrenze b ermittelt werden.

Aufrufen der Verteilungsfunktionen [4:verteilungsfkt.]

Z:Kumul. Normal
Untermenu [3: Inv.Normal-V.] 3:Inv. Normal—-V.

4:Binomial-Dichte

l1:Normal-Dichte ?I

) N : : - 5
Es 6ffnet sich ein Bildschirm, bei dem unter der Wert Inv. Normal—V.

von P(X=b) bzw. P(X < b) eingegeben wird, auBerdem die Flache:0, 012
Standardabweichung und der Erwartungswert. o 21,5
n 174, 11
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